
知识结构 与 拓展

高一数 学 ２ ０ ２ ３ 年 ６ 月 十教表理化

齦儀裏歡《钃辦 ｆ Ｅ＃轟

丨 牛 娇

复数是每年 高考 的 必考 内 容之一 ， 复数

的主要考点有 ： 复数的概念 ， 复数的运算 以及

复数的几何意义 。 下 面就复数 的 常见考点进

行解析 。

考 点 １
： 复数 的有关概念

求一个复数 的 实部 与虚部 ， 可 将 已 知 复

数化为代数形式 ＝
＝

。 ＋ ６ 丨 （ 《 ， ６６１〇 ， 则该复

数的实部为 ａ ， 虚部为 ６
； 求 一个复数 的共辄

复数 ， 只需将此复数整理成标准的代数形式 ，

实部不变 ， 虚部变为相反数 ， 即 得原复数 的共

辄复数 ， 复数 Ａ

＝

ａ ＋ ６ ｉ 与 ２ ：

２

＝

ｃ ＋  （ｉ ｉ 共辄Ｕ

ｃｉ
＝＝

ｃ ｆ 
ｂ 

２ ｄ（ ａ ９ ｂ  ｔ ＣＧ Ｒ ） ，

例 １（ １ ）复数

八 ．

３

Ｔ ｏ

１  ３

Ｂ ．

的虚部是 （

１ ０

ｃ ．

１ ０

Ｉ ） ．

１ ０

（ ２ ） 已 知ａ Ｇ Ｒ
，若 ａ   １＋ （ ａ ２ ） ｉ （ ｉ为虚

数单位 ）是实数 ， 则 ａ
＝

（ ） 。

八 ． １ Ｂ ．  １

Ｃ ．２Ｄ ． ２

解 ： （ １） 因 为

ｌ ＋ ３ ｉ １３ ．

３

ｌ Ｈ ３ ｉ

３ ｉ （ １ ＋ ３ ０ （ １ ３ ｉ ）

１ ０ １ ０

＂ 所 以 虛部为
见

应选 Ｋ

（ ２ ） 因 为 ａ  １＋（ ａ ２ ） ｉ 是 实数 ， 所 以

２ 

＝

０
，所 以 ａ

＝

２
。 应选

跟踪训 练 １
： （ １ ） 已 知 ａ ＋ ６ ｉ （ ａ ， ６６ Ｒ ） 是

＾的共轭复数 ， 则 ａ ＋ ６ 等于 （ ） 。

（ ２ ）若ｒ

＝

 ｌ ＋ ｉ
，则 之

２

八 ？０ Ｂ ． １

Ｃ ． Ｖ２Ｄ ．２

２ 之

提 示 ： （ １ ） 由
（ １  ｉ ） （ ｌ

１ ＋ ｉ （ ｌ ＋ ｉ ） （ ｌ  ｉ ）

可得 ａ ＋ ６ ｉ 

＝

 ｉ 。 由 复数相等得 （２
＝

０ ， ６
＝

１ ，所

以 ａ ＋ ６
＝

 １  ＾ 应选 Ｉ ） 。

（ ２ ） （ 方 法 １） 由 ｒ
＝

 １＋ ｉ
， 可 得 之

２

２ 之 （ １ ｉ ）

２ —

２ （ １＋  ｉ ） ２ ｉ  ２ ｉ  ２

２ 
＝

２ 。 应选 Ｉ ） 。

（方法 ２ ） 由 ｒ
＝

 １＋  ｉ ， 可 得 Ｕ
２

２ 之

ｋ ｋ  ２
＝

Ｖ２ Ｘ   １
＝

Ｖ２ Ｘ Ｖ２
＝

２ ０

应选 Ｉ ） 。

考 点 ２
： 复数 的 四 则 运算

复数代数形式运 算 问 题 的 解题策 略 ： 在

进行复数 的加 减法运 算 时 ， 可类 比 合并 同 类

项 ， 运用 法则 （ 实部 与 实部相加减 ， 虚部与虚

部相加减 ）计算 即 可 ； 复数的乘法类似于多项

式 的 四则 运 算 ， 可 将 含 有 虚数单位 ｉ 的 项 看

作一类 同类项 ， 不含 ｉ 的 项 看作 另 一类 同 类

项 ，分别合并即 可 ； 复数除法 的关键是分子分

母 同乘以分母的共轭复数 ，解题 中 要注意把 ｉ

的幂写成最简形式 。

倒 ２（ １ ） 已 知 ｘ
＝

２   ｉ ， 则 之 （孓＋  ｉ ）
＝

八 ？６  ２  ｉ

Ｃ ．６ ＋ ２ ｉ

（ ２ ） 已 知 （ １

Ｂ ．４ ２ ｉ

Ｉ ） ．
／

ｌ ＋ ２ ｉ

ｉ）

２

之
＝

３＋２ ｉ ， 则 之

八 ．  １ Ｂ ．
八 ．  ｉ ｆ Ｂ ．  １ ＋

Ｃ ． Ｉ ） ． ｃ －

Ｔ 

＋  １ Ｉ ） ．

１ ７



Ａｔ ＺＬ知识结构 与 拓展
？

＾ 高一数 学２ ０ ２ ３年６月

解 ： （ １ ） 因 为 之
＝

２ ｉ ， 所 以 之 （Ｉ ＋ ｉ ）
＝

（ ２  ｉ ） （ ２ ＋ ２ ｉ ） 

＝

６ ＋ ２ ｉ Ｄ应选Ｃ Ｄ

（ ２ ） 由 已 知条件得
３ ＋ ２ ｉ ３ ＋ ２ ｉ

（ １  ｉ ）

２

＝


２ ｉ

３

＾＝

ｌ ＋
｜

ｉ
。 应选Ｂ

跟踪训练２  ：（  １ ）设２ （ ２ ： ＋ ＾ ： ）＋ ３ （ ２ ：  ２ ： ）

＝

４ ＋ ６ ｉ ，则 之
＝

（ ） 。

八 ？ ｌ  ２ ｉＢ ． １ ＋ ２ ｉ

Ｃ ． 第三象 限 Ｉ ） ． 第 四象 限

（ ２３在 ：复學面 内 ＊ 复 ：数 对儀的 点橙擎
１ ＋ １

直线
：ｙ
＝

工 的 左上方 ， 则 实数 ａ 的 取值范 围

是 （ ） 。

八 ． （
Ｃ ：交 ｉ ）

，
〇

）

Ｃ ．（ Ｏ ｊ
Ｈ？？０

）

解 ： （ １） 因 为

Ｂ ． （ 

？ ）

， １ ）

Ｉ ） ．（ １
，
＋激 ）

２  ｉ （ ２  ｉ ） （ ｌ ＋ ３ ｉ ）

１  ３ ｉ １ ０

Ｃ ． １ ＋  ｉＤ ． １   ｉ

（ ２ ） （ 多选题 ）对于两个复数 ａ
＝

 ｌ  ｉ
， ／

３ 

＝

１ ＋ ｉ ， 下列 四个结论 中正确 的是 （ ） 。

八 ． ａ
／
？
＝

ｌＢ ？

爹
＝

ｉ

Ｃ ．
＝

 １Ｄ ．ａ
２

＋
／
？

２

＝
０

提不 ： （ １ ）设＝ ， ６６Ｒ ） ， 则２ ：

＝

ａ  ６ ｉ ， 代人２ （ ２ ： ＋Ｄ ＋ ３ （ ２ ：  Ｄ 

＝  ／
ｌ ＋ ６ ｉ ， 可得

ｄ ａ ＋ Ｇ Ａ ｉ

ｓ ／
ｌ ＋ Ｇ ｉ

， 所 以ａ
＝

 １
， ６
＝

 １
， 所 以

１ ＋ ｉ 。 应选

５ ＋ ５ ｉ  １ ＋  ｉ

１ ０ ２
’ 所 以 该 复 数 对 应 的 点 为

２
？

２
，该点在第一象限 。 应选 八

。

（ ２ ） 因 为 复 数
（ ａ ＋  ｉ ） （  １   ｉ

＇

（ ｌ ＋ ｉ ） （ ｌ  ｉ ）

： ＋  ｌ ） ＋ （ ｌ  ａ ） ｉ

又 复 数 对 应 的 点

＋  １ ｌ ｃ

Ｖ２２

１ ａ
、 １ ＋ ｉ

２

二＞ 」

２

｜

在直线
：ｙ 

＝

 ：Ｔ 的 左上 方 ， 所 以

， 解得 ａ ＜ ０
， 所 以 实数 ａ 的 取值

（ ２ ） 由ａ
＝

 ｌ ｉ
， ／

３
＝

ｌ＋  ｉ
， 可 得ａ／

？
＝

（ ｌ 范围是 （
这 ）

，
〇 ） 。 应选 八

。

ｉ ）（ １ ＋ ｉ ）
＝２ ， 八 不 正 确 。

｜

＝

Ｐ

  ｉ

＝

ｌ ， Ｃ正确 。 ａ

２

＋
／
３

２

＝
（ ｌ  ｉ ）

２

＋（ １＋

ｉ ）

２

＝
 ｌ ２ ｉ ｌ ＋ ｌ ＋ ２ ｉ １

＝

０
，
Ｄ正确 。 应选

ＢＣＤ 。

考 点 ３
： 复数 的 几何意义

复数 ＝ 、 复 平 面上 的 点 Ｚ 及 向 量 石ｆ 相

互联系 ， 即２ ： 
＝

ａ＋ ６  ｉ （ ａ ， ６６Ｒ ） 
Ｕ

Ｚ（ ａ ， ６ ） 
Ｕ

ＯＺ 

＝

（ ａ ， ６ ） 。 由 于复数 、 点 、 向 量之 间建立 了

——对应关系 ， 因 此可把复数 、 向 量与解析几

何联系在一起 ， 解题时可 运用数形结合 的 方

法 ，使 问题 的 解决更加 直观 。 Ｕ 的 几 何 意

义 ： 令 ６Ｒ ） ， 则 ２ ：
＝

Ｖ＾
２

＋
：ｙ

２

， 由 此可知表示复数 ｔ 的 点 到 原点

的距离就是 ｋ  的几何意义 ； ＾ ＾ 的几何

意义是复平面 内表示复数 Ａ 的 两点 之间

的距离 。

倒 ３（ １ ） 复数 在复平面 内 对应 的
１  ３ ｉ

点所在 的象限为 （ ） 。

八 ． 第一象 限Ｂ ． 第二象 限

（ １ ｉ ） （ ｌ  ｉ ） ２ ｉ

（ １ ＋ ０ （ １ ２

Ｂ 正 确 ^

跟踪训 练 ３ ： Ｃ １ ）觀ｆｅ ：字面 ｒｔ ＊叙数 对
１ 十 Ｉ

应点 的坐标为 （ ） 。

八 ． （ １ ， １ ）Ｂ ． （ ｌ ， １ ）

Ｃ ．（   １ ， ｉ ） Ｉ ） ．（ ｉ ，  １ ）

（ ２ ）设复数 ｒ 满足  １ 
＝

 ＝  ｉ （ ｉ 为

虚数单位 ） 在复平面 内对应 的点为 （ 工 ，
：ｙ ） ，

则 （ ） 。

Ａ ．ｙ 

＝

ｊｃ

Ｂ ．

ｙ

＝

ｏｃ

Ｃ ．ｉ ｏｃ   １ ）

２

＋ （ ３
？   １ ）

２

＝
 １

Ｉ ） ？ （ 工 ＋  ｌ ）

２

＋ （
：ｙ 
＋  ｌ ）

２

＝
 ｌ

提 ￥ ：（ ｎ？为
Ｔ

＾
Ｔ

２ ｉ （ ｌ ＋ ｉ ）

（ １ ｉ ） （ ｌ ＋ ｉ ）

２ ｉ ＋ ２ ｉ

２

２

＋ ｉ ？ 戶厕 娜獅

是 （ １
，

１ ） 。 应选 八
。

（ ２ ） 由 ｒ 在复平面 内对应 的点 为 （ ｊｃ ，
：ｙ ） ，

可得 之
＝

 ｊｃ ＋
：ｙ ｉ （ 工 ， ｙ ｅ Ｒ ） 。 因 为 １ 

＝

ｋ 
ｉ

，所 以 Ｕ  ｌ ）

２

＋
：ｙ

２
＝

ｉ
２

＋ （
：ｙ 

 Ｉ ）

２

，所

以
：ｙ 

＝

工 。 应选 Ｂ 。
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